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НОТАТКИ НА ШЛЯХУ ДО РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ 
МІНІСТЕРСТВА ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ: 

НОВІ ТЕХНОЛОГІЇ І НОВІ ПРІОРИТЕТИ1
Розглянуті стан, проблеми, сутність, дієвість, наступність та результативність процесу реформування 
системи МВС України, запропоновані заходи з підвищення його ефективності

Сьогодні, говорячи про проблему реформування си
стеми МВС України, зазначимо, що вона, на нашу дум
ку, одержала становлення і розвиток починаючи з поста
нови Кабінету Міністрів України “Про концепцію роз
витку2 системи Міністерства внутрішніх справ України” 
від 24.04.1996 р., № 456 [2] та затвердженого 20.06.1996 
р. Плану заходів щодо забезпечення її реалізації. Мабуть, 
є сенс на цьому шляху згадати й подальший супутній 
Указ Президента України від 17.01.2001 р. “Про комісію 
з питань реформування правоохоронних органів в 
Україні”, № 17/2001 [3] та інші

Слід також зазначити, що у нинішньому 2003 році 
система МВС України перебуває у  стані реформування 
вже 7,5 років -  занадто багато для будь-якого міністерс
тва, комітету чи відомства. Адже ще у 2001 році3, аналі
зуючи умови реформування правоохоронної системи 
України, 1В Опришко відзначав понад вільний розвиток 
процесу її реформування, зокрема, обумовлюючи це 
неефективною системою управління органів правопо
рядку, а також спробами пристосованості системи до 
зовнішніх умов замість комплексного вирішення про

1 Робота підготовлена Науковим центром інновацій
них правоохоронних технологій Національного універси
тету внутрішніх справ як етап НДР “Концептуальні засади 
реалізації інноваційних технологій в діяльності правоохо
ронних органів як основи її реформування”, виконуваної 
за заявкою МВС У країни.

2 Ключове слово “розвиток” в означеній постанові 
плавно переходить за текстом у її другій половині у 
“реформування”. До речі, тільки мабуть цим можна пояс
нити те, що у 2003 році О.В. Негодченко самотужки пере
йменовує Концепцію розвитку .. у “Концепцію реформу
вання системи МВС України” [1, с.7]

3 Через 5 років з початку реформи!

блеми [4, с.42-43]4.1 він не поодинокий в критиці темпів 
реформування МВС5. Саме тому цікавим є аналіз ходу 
та темпів реформування шляхом порівняння попередніх 
завдань і планів із реформування системи МВС України, 
що стояли у 1996 році, стан реформування у тому ж 
проміжному, наприклад, 2001 році, і погляди керівницт
ва Міністерства і держави на все ще існуючі проблеми з 
реформування сьогодні.

1. Стан, проблеми та сутність реформування сис
теми МВС України.

Нагадаємо, що в згаданій постанові КМ № 456 голо
вним завданням Концепції розвитку (читай - реформу
вання) системи МВС6 було визначення шляхів онттгіза- 
ції дшльності системи МВС задля максимального за
безпечення ефективності її функціонування.

Потреба в розвитку-реформуванні системи МВС бу
ла породжена:

- необхідністю забезпечення реалізації наданих ОВС

4 Бо “впорядкування системи МВС і розроблення ме
ханізмів управління її структурними ланками” передбача
лось ще “в 1996 році і на перспективу (до 2000 року)”, але 
ж ніяк не нескінченно.

5 Про необхідність реформування правоохоронної сис
теми заявляє і В. Тацій, зазначаючи відсутність вагомих 
результатів діяльності означеної Комісії з питань рефор
мування правоохоронних органів в Україні [5, с. 17| Зок
рема. він вбачає, що "удосконалення діяльності правоохо
ронних органів” міститься у “підвищені ефективності 
рівня взаємодії..., проведенні спеціальних оперативно- 
розшукових заходів..., відповідного матеріально- 
технічного, криміналістичного, науково-методичного та 
іншого забезпечення цих заходів”.

6 При цьому зазначається врахування в Концепції... 
попередніх критичних зауважень щодо діяльності МВС

7 Тут і дал і курсив наш.
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повноважень;
- зростанням злочинності до рівня реальної загрози 

національній безпеці України (перегляд стратегічних 
напрямків діяльності МВС, пошук нових підходів до 
організації та здійснення охорони громадського порядку 
і боротьби із злочинністю);

- надмірною перевантаженістю ОВС (виконання ба
гатьох функцій, які безпосередньо не стосуються охоро
ни громадського порядку та борсггьби із злочинністю -  
витрати коштів* на значну чисельність працівників 
МВС, які не займаються реальною роботою9)1 ;

- надто громіздкою структурою ОВС і організації 
управління нею;

- відсутністю законодавчого визначення поняття 
“ОВС”, їх завдань та повноважень, умов діяльності

Для цього були передбачені: огтгимізація функцій си
стеми управління; приведення організаційно-штатної 
Структури у відповідність новим пріоритетам; зміцнення 
штабних функцій; використання таких, що зарекоменду
вали себе на практиці, форм і методів оперативної та 
службової діяльності, впровадження наукових рекомен
дацій; поліпшення роботи з кадрами; зміцнення системи 
внутрішньої безпеки (в тому числі з виявлення та при
пинення корупції серед особового складу) та співробіт
ництва з іншими правоохоронними органами; взаємодія 
з населенням, ЗМ1; належне фінансове і матеріально- 
технічне забезпечення ОВС тощо.

Були також в постанові КМ №  456 визначені принци
пи розроблення Концепції розвитку..., що включали: 
“провадження діяльності органів внутрішніх справ ви
ключно з метою захисту життя, здоров’я, прав і свобод 
людини, інтересів суспільства і держави від протиправ
них посягань; єдність системи МВС; максимальну еко
номічність, простоту і гнучкість структур системи МВС; 
першочергове забезпечення діяльності низових ланок 
органів внутрішніх справ як основи системи МВС; до
ступність для населення інформації про діяльність всіх 
ланок системи МВС в установленому законодавством 
порядку; пріоритетну орієнтацію діяльності кожної слу

8 Парадокс, але у 1998 році скорочення загальної чи
сельності системи МВС на ЗО тис одиниць погребувало 
142, 5 млн. грн. [6, с.64-65].

9 Фактично -  не за призначенням МВС
10 Але станом ще на 2000 р. І.В Опришко зазначив не

достатнє фінансування МВС України, гострий кадровий 
дефіцит |4, с 44], які зберігаються й донині -  тобто, цей
напрямок реформування почав давати ''збої”, “не спрацю
вав”. Навіть, за його словами, “Комплексна програма кад
рового забезпечення оперативно-службової діяльності
органів та підрозділів органів внутрішніх справ, внутрі
шніх військ МВС на 1996-2000 рр.” не допомогла -  
“система оргашв внутрішніх справ сьогодні ще має суттє
ві недоліки і прорахунки у доборі та комплектуванні під
розділів галузевих служб необхідним кадровим потенціа
лом, професійній підготовці, виконанні своїх службових 
функцій та обов'язків . [ 4 ,  с.45].

жби і підрозділу незалежно від їх функціональної спеці
алізації на вирішення завдань боротьби із злочинністю і 
забезпечення громадської безпеки; визначення огггима- 
льної чисельності служб і підрозділів, що виконують 
забезпечувальні функції; розатестування їх працівників; 
відхід від зрівнювання в оплагі та в присвоєнні спеціаль
них звань працівникам, які займаються оперативно- 
розшуковою діяльністю, та працівникам інших підрозді
лів; тісну співпрацю з місцевими органами державної 
виконавчої влади у забезпеченні правопорядку на їх те
риторіях; наступництво, плановість, послідовність, по
етапність та гласність у здійсненні всіх перетворень, 
недопущення або зведення до мінімуму можливих уще
млень законних інтересів працівників системи МВС”11 

Ю.Ф Кравченко, при якому саме й були закладені 
згадані підвалини реформування, у 1998 році надав вла
сні принципи перебудови (реформування) системи МВС, 
як: верховенство Конституції України та законів..., від
повідальність працівників ОВС за невиконання або не
належне виконання своїх посадові« обов’язків, гума
нізм..., системність . ., єдиноначальність та децентралі
зація, зв’язки з громадськістю ., випереджаючий соціа
льний захист..., співпраця з місцевими органами держа
вної виконавчої влади та органами місцевого самовряду
вання, деполітизація..., професіоналізм і компетент
ність..., взаємодія ОВС з правоохоронними органами 
інші« країн [6, с.16-17]12.

Ми зараз, із плином часу, навмисне не акцентуємо 
увагу на реальному стані здійснення усіх новацій та за
планованих змін13 у системі МВС України -  читач, хоч 
більш-менш знайомий з роботою Міністерства, може 
сам скласти своє уявлення про це. Але слід, мабуть, на 
цьому етапі хоча би більш якісно вивчити досвід рефор
мування системи МВС наші« сусідів -  Російської Феде
рації, зокрема, і негативний -  наприклад, із створення, а 
потім подальшої, через 3 роки, примусової реорганізації 
Управління по боротьбі з злочинами в сфері високих 
технологій [9, с 26]

Зазначимо, що І.В. Опришко, як досягнення процесу

11 3 яких чомусь вже у  і 999році за джерелом [7, с.2211 
випадають: провадження діяльності органів внутрішніх 
справ виключно з мстою захисту життя, здоров'я, прав і 
свобод людини, інтересів суспільства і держави від про
типравних посягань; визначення оптимальної чисельності 
служб і підрозділів, що виконують забезпечувальні функ
ції, розатесту вання їх працівників, відхід від зрівнювання 
в оплаті та в присвоєнні спеціальних звань працівникам, 
які займаються оперативно-розшу ковою діяльністю, та 
працівникам інших підрозділів.

2 Див. також з цього приводу роботу |8| Можна та
кож самостійно порівняти означені принципи реформу
вання з принципами за Концепцією розвитку ... До того ж. 
в роботі [7, с.238-239] певна частина з них була вже відне
сена до принципів кадрової роботи,

13 Якщо вони дійсно мали місце, та з врахуванням їх 
ефективності
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реформування наголошує на розробленій ще у 2001 році 
“новій моделі функціонування системи МВС” [4, с.44], 
але чому ж ця модель належним чином не працює у 2003 
році? До того ж, він підкреслює й “реалізацію в основно
му Комплексної програми кадрового забезпечення опе
ративно-службової діяльності органів та підрозділів ор
ганів внутрішніх справ, внутрішніх військ МВС на 1996- 
2000 рр ”, а далі, через кому, як негатив - “не було досяг
нуто ефективної роботи кадрових апаратів на місцях 
практично у всіх регіонах України” [4, с.45]. Так означе
на Комплексна програма... - це досягнення чи програш 
процесу реформування системи МВС14?

Зважуючи на це, мабуть поперед усього слід розібра
тись, що ж таки розуміється під реформою взагалі, та чи 
можна відносити заходи, що передбачені Концепцією 
розвитку системи МВС та іншими документами цього 
напрямку, до процесу реформування системи, чому на
бувають (за різними джерелами) негативного ізоморфіз
му (упритул до зникнення) окремі принципи Концепції 
розвитку15. ..? До того ж, як на наш подив, безпосереднє 
визначення реформування системи МВС відсутнє у жо
дному з розглянутих нами джерел і не надане ніким з 
дослідників, що є дуже цікавим, бо роками говоримо про 
реформування, а що це таке, не визначились й досі!

Словник сучасної російської літературної мови пояс
нює реформу як «преобразование, изменение чего-либо, 
переустройство» [10, с. 1264-1265], Словник української 
мови - як “1. Перетворення, зміна, нововведення, яке не 
знищує основ існуючої структури” [11, С.519]. Більш 
повне значення поняття “реформування” можна отрима
ти з синонімічних до нього -  «преобразовать, реоргани
зовать, перестраивать, переустраивать, переделы
вать» [12, с.421]. Саме звідси, «преобразовывать» - це 
«1. Коренным образом изменять, переделывать что- 
либо. 2. Превращать из одного вида, качества, в другой 
вид, другое качество» [13, с.251]; «переустраивать» -  це 
«1 Устраивать, делать заново и иначе; производить из
менения в каких-либо постройках, сооружениях. 2. При
водить в порядок, налаживать заново и иначе, преобра
зовывать» [14, с.964-965]; «перестраивать» -  «1 Строить 
заново и иначе; производить переделку в постройке, в 
сооружении. 2. Организовывать, устраивать по-новому, 
иначе; существенно изменять что-нибудь. 3. Ставить в 
строй, располагать в строю иначе» [14, с.913-914]; «пе
ределывать» -  «1. Делать иным что-либо сделанное, соз
данное ранее; делать снова и иначе. 2. Изменять, преоб
разовывать, придавать кому-, чему-либо иной вид, фор
му и т.п 3. Делап, все или многое. 4. Делать слишком 
много, больше, чем следует» [14, с.563-564].

Звідси, за сукупністю розглянутих ознак, 
“реформування" супроводжується “докорінним зміто-

14 До того ж, як ми розуміємо, це наріжний камінь ка
дрового напрямку реформи.

15 Принаймні, це ж досі чинна постанова Кабінету Мі
ністрів!

ванням; переробленням, перетворенням що-небудь із 
істотними змінами з одного виду, якості, в інший вид, 
іітіу якість; улсшиповуванням, упорядковуванням, нала
годженням, будуванням і організовуванням - заново й 
інакше; пере[юбкою ”.

Але при цьому явно насторожує й оце «делать все 
или многое10», «делать слишком много, больше, чем 
следует17» та «изменять иной вид, форму18» -  чи не при
зведе це до буквального розуміння, до гальмування й без 
того повільної ходи реформ?

Додамо, що за нашим уявленням, “реформування” 
також синонімічне поняттю “реконструкція” -  “1. Пере
будова, переобладнання чого-небудь з метою удоскона
лення. 2. Відтворення, відновлення первісного вигляду 
чого-небудь за решт ками або описами” [11, с.496]

Тому, абсолютно формально порівнюючи виведені 
нами складові ознаки поняття “реформування” стосовно 
запланованих заходів тієї ж Концепції розвитку системи 
МВС видно, що, як на нашу думку, ще в якійсь мірі 
тіпки “оттімізсщія функцій системи управління” від
повідає поняттю “реф орм уванні9. А інші з переліче
них заходів дуже далекі від нього. Бо, наприклад, захід 
“використання таких, що зарекомендували себе на прак
тиці, форм і методів оперативної та службової діяльнос
ті” може однозначно розумітися тільки як “якщо певні 
форми і методи оперативної та службової діяльності вже 
зарекомендували себе на практиці, то їх треба викорис
товувати20” але ж вони вже й так використовуються на 
практиці, так в чому ж тут перебувають новації?

Щодо “зміцнення штабних функцій.. -  то чи мож
на їх розуміти як “докорінне з істотними якісними змі
нами”)?) -  за текстом цього не видно Стосовно 
“впровадження наукових рекомендацій”, то це взагалі ні 
про що не свідчить21; щодо “взаємодії з населенням . -  
а з ким же тоді раніше, як не з населенням, працювали 
органи внутрішніх справ)?); щодо “належного фінансо
вого і матеріально-технічного забезпечення ОВС...” - 
так де тут позитивні22 показники цієї “належності” через

16 Невже автоматично, без будь-якого сенсу в голові -  
будувати та ламати, буду вати та ламати... ?

17 Знову за висловом "а там побачимо що вийшло”?
18 Тільки вид, тільки форму? А як же зміст?
19 Тільки саме “оптимізація функцій системи управ

ління”, чи “оптимізація діяльності системи МВС”, як за 
Концепцією розвитку..., а не “оптимізація структури ор
ганів внутрішніх справ”, як за О В. Негодченко [І, с.7]. 
Але будучи ним позначеною рядом із згадуванням 
“визначеної Президентом України необхідністю жорсткої 
економії бюджетних коштів”, може означати тільки одне -- 
оптимізацію функцій та діяльності системи МВС через 
урізання коштів.

20 Вислів у лапках наш.
21 До речі, а якщо будуть надіслані науково обгрунто

вані рекомендації щодо відсутності потреби у реформу
ванні взагал і, годі як бути -  це захід реформування чи ні?

22 Вважаємо, що, принаймні, не як зниження же фінан
сування слід розуміти оце "належне '
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якість зміни у кількості, разах, відсотках23?
Та, все ж таки, чи не занадто критично ми підняли 

планку, бо треба згадати, що за постановою № 456 
вдеться знов-таки тільки про Концепцію розвитку сис
теми Міністерства внутрішніх справ України, а не про її 
реформування, тому може, затуливши очі, й знеособлене 
“впровадження наукових рекомендацій” за залишковим 
принципом можна вважати розвитком системи(!?).

Але не зважаючи на все це, повернемося знову до 
проблеми реформування системи МВС, будучи глибоко 
переконаними, що саме означена Концепція розвитку... 
й дала позитивний поштовх до її реформування.

О. В Негодченко бачить початок реформування сис
теми МВС у її реструктуризації та удосконаленні систе
ми критеріїв оцінки ефективності діяльності [1, с.7]. Але 
тоді чому означені критерії оцінки ефективності діяль
ності розробляються саме усередині системи МВС, а не 
зовнішніми незалежними дослідниками, наприклад, На
ціонального інституту стратегічних досліджень24? Ну, а 
наступні кроки реформування системи МВС за О. В. Не
годченко -  так й взагалі дуже абстрактні:
“удосконалення управлінської діяльності” - досліджен
ням “проблем і напрямків подальшого розвитку систе
ми. . ,”2 , використанням “наукових підходів еволюційної 
теорії...”26, [1, с.7-8]. Ну, а далі просто йдеться про 
“управлінську систему [МВС], яка буде ... мати необ
межену довіру населення27”. А чи можна відносити до 
явного позитиву реформи МВС означену
“децентралізацію в процесі управління” та
“децентралізацію міліції”2*’ 9, “інформатизацію ОВС”30

23 Сьогодні ми маємо тільки регрес у цьому стані, і це 
на тлі тієї ж Росії, де річне фінансування системи МВС 
збільшилось близько до 3-х разів!

24 Або іншого незалежного від МВС наукового закла
ду чи установи, бо саме того потребує поняття чистоти 
експерименту.

25 Так проблеми і напрямки були визначені ще у 1996 
році!

26 (!!??) -  не більше, і не менше! Тим паче, коли відно
сити це за поданим автором за двокрапкою зв’язком з 
подіями техногенного характеру -  тут тільки можна поре
комендувати ближче ознайомитись з класичним трудом, 
наприклад, того ж: Маршал і В. Основные опасности хи
мических производств. -М.: Мир, 1989. -672 с.

27 Та чи потрібно населенню довіряти чи не довіряти, 
та й ще необмежено, системі управління МВС -  населен
ню конче потрібно довіряти як Міністерству у цілому, так 
і його пересічному працівнику .

28 Що у буквальному смислі означає відміну управлін
ської вертикалі?

29 Справжнім застереженням цьому має бути надана
М.Ю. Фроловим аналогія схожих “негативних проявів, що
накопичились внаслідок попередніх перетворень” ще у
60-70 роки минулого століття -  “тенденції до децентра
лізації управління правоохоронним процесом призвели до
ліквідації загальнодержавного Міністерства -  штабу галу
зі, а республіканські міністерства й обласні управління

[1,с.8]?
Ну, й останнім кроком реформування системи МВС 

за О В Негодченко31, є “кардинальне посилення соціа
льного захисту співробітників органів внутрішніх справ” 
[1, с.8]. Але до якої межі, як саме - “кардинально”? Бо, з 
одного боку в Україні діє Закон “Про міліцію”, який вже 
регламентує певні соціальні заходи щодо працівників 
ОВС, з іншого боку -  працює Конституція України, 
стаття 22 якої забороняє звуження змісту та обсягу існу
ючих прав і свобод тих же працівників ОВС. Але щодо 
реформування, офіційно мова й не йде про погіршення 
соціального захисту працівників системи МВС -  тільки 
про його “посилення3 ” -  на жаль, саме сьогодні усі ми 
наочно маємо змогу переконатися в працездатності цієї 
тези.

Як позитив реалізаці ї  кроків реформування, в роботі 
[1, с 8-9] зазначається “виведення управлінь та установ 
виконання покарань із системи ОВС .., припинення дія
льності медичних витверезників при міськрайорганах 
внутрішніх справ”, як перспективні напрямки -  
“створення департаменту з гюзслідування злочинів у 
системі МВС України”3',  передання функцій

замість внутрішніх справ отримали назви Міністерств 
(управлінь) охорони громадського порядкує У цьому на
прямку був розпочатий штучний процес зміни функцій. Ці 
та інші подібні перетворення здійснювались недовго, і їх 
негативний вплив на подальший розвиток системи необ
хідно враховувати ” [15, с. 18] - [курсив у  цитаті наш] 
Хоча саме тут і не розпізнаєш справжню позицію автора, 
бо трохи далі він вже з ентузіазмом підтримує означену 
децентралізацію - “децентралізація міліції передбачає 
рішуче скорочення управлінського персоналу...” [15, 
с 24].

30 На нашу думку, навіть наявність у кожного праців
ника ОВС сучасного портативного комп’ютера не призве
де до реформи системи МВС у цілому, бо ПК -  це тільки 
допоміжний інструмент з обробки та зберігання операти
вної інформації -  не більше і не менше. Цю тезу підтвер
джує й цікавий вислів «эйфорические сказки о великих 
победах вычислительной техники», наведений на стор.25 
в роботі: Савелий М. Новые информационные техноло
гии: взгляд глазами юриста // Профессионал. -2001. -№ 4. 
-С.23-25

31 До речі, неприпустимим є пряме запозичення О.В. 
Негодченко тексту роботи М.Ю. Фролова щодо реформу
вання системи МВС без позначення джерела (порівняти 3- 
5 абзаци на стор.8 у роботі [1] та 4-6 абзаци на стор.41 у 
роботі [16]), а також фрагментарне, з перестановкою абза
ців за текстом стор.8-9 роботи [1] і стор.42-43 роботи 116]. 
Навіть висновки статті [1, с. 12] переписані з висновків 
статті М.Ю Фролова [16, с.47)!

32 Ми тут не розглядаємо, в чому мало би складатися 
означене 'посилення” -  сьогодні стосовно МВС можна з 
гіркотою розглядати тільки смислове значення його анто
німу.

33 Чи не занадто, з огляду на те, що такі злочини взага
лі не повинні мати місце у середовищі правоохоронних 
органів!
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"здійснення карантинних та санітарно-ветеринарних 
заходів, утримання в гіриймальниках-розподільниках 
осіб без постійного місця проживання, жебраків, непов
нолітніх34, . . ., організації дорожнього руху, монтажно- 
експлуатаційних робіт підрозділів ДАТ’35.

2. Професіоналізм працівника як головний на
прямок реформування системи МВС України.

Але єдине і найголовніше, що дійсно варте уваги у  
н/юцеа реформування системі МВС, про що точиться, 
як ми казали, вже 7,5 років, та повз чого пройшов О.В. 
Негодченко, так і не проаналізувавши достатньо глибоко 
шляхи реформування системи36 -  є усунення тенденцій 
щодо депрофесіоналізації міліції37. Бо ядром, квінтесен
цією, відправною точкою реформування, на нашу думку, 
є тільки дійсний професіоналізм (!!) працівників МВС08. 
Професіоналізм у виконанні службових обов'язків, про
фесіоналізм у відношеннях з населенням, професіона
лізм, нарешті, у боротьбі зі злочинністю.

34 До речі, ми не згодні з узагальнюючою тезою О.В 
Негодченко. що “досить велике значення для зміцнення 
сім’ї має міліція" [1, с.11] -  для неблагополучиях сімей -  
можливо, але навіщо ж втручати міліцію в життя усіх 
інших українських родин? І не "керівники органів внут
рішніх справ повинні брати активні участь у висвітленні 
подій у ЗМ1 щодо виховання дітей” -  у них є понад край 
своєї роботи як фахівців в іншій галу зі. - а тільки спеціалі
сти з педагогічною, культурною та медичною освітою -  
згадаймо вдалий досвід А С. Макаренко. І тільки на дер
жавному рівні, а не на рівні окремої служби, підрозділу чи 
органу внутрішніх справ можна кардинально вирішити 
питання із зловживанням підлітками спиртних напоїв, 
наркотичних засобів: викорінення жебрацтва та культу 
насильства й т.д.

35 Щодо ДА1, наприклад, то це реорганізація підрозді
лів, переведення фінансування за рахунок місцевого бю
джету тощо -  детальніше з цими та іншими заходами мо
жна познайомитись, як у першоджерелі, в роботі Ю Ф. 
Кравченко 16].

36 На відміну' від М.Ю. Фролова, який ще у 2000 році 
розглядав ті ж самі шляхи реформування системи МВС (а 
що робити, коли вони є єдиними за раніше згаданою Кон
цепцією розвитку . ), але запропону вав вважати головни
ми у процесі реформування системи МВС децентраліза
цію, депрофесіоналізацію та соціальний захист [16, с.41- 
421, та на роботу якого посилається О.В. Негодченко. 
у гледівши тільки один позитив у М.Ю. Фролова - “як вда
лий крок децентралізації... припинення діяльності медич
ні« витверезників... ” [1, с.8].

37 Що казати, коли відкритим текстом зазнається таке! 
До того ж, і О.В. Негодченко повідомляє, що 
"застосування [правоохоронними органами] сили та вог
непальної зброї під час масових безпорядків, особливо 
пропорційності їх застосування, є незадовільними” [1, с.7| 
-  тобто, не вірними, не вмілими, не відповідними потре
бам.

381 навіть, не децентралізація та соціальний захист, як
за М.Ю. Фроловим! На жаль, і у Ю.Ф. Кравченко профе
сіоналізм і компетентність зазначені на передостанньому ,
десятому місці [6, с 16-17|.

Все інше -  це тільки підручне оточення яке не кош
тує, як кажуть, ламаного гроша, без справжнього профе
сіоналізму, Професіоналізм, знов таки, за Словником 
сучасної російської мови, це «1. Занятие чем-либо как 
профессией, профессионализация» [13, с. 1499], за Слов
ником української мови -  це “1 Оволодіння основами й 
глибинами якої-небудь професії'” [11, с.332]. Ну й відпо
відно, професіонал -  це «тот, кто сделал какое-либо за
нятие своей профессией; хороший специалист, знаток 
своего дела» [13, с. 1499], “той, хто зробив яке-небудь 
заняття предметом своєї діяльності, своею професією” 
[11, с.332] Але більш яскравого виразу останнє слово 
“професіонал ’ набуває саме в понятті “фахівець” - “1. 
Той, хто досконало володіє якимсь фахом, має високу 
кваліфікацію, глибокі знання з певної галузі науки, тех
ніки, мистецтва; спеціаліст” [17, с.570].

Тому звідси, яким же повинен бути професіонал, 
працівник МЫС ?

Наприклад, І.Ф Колонтаєвська [18, с.27-28] сліпо по
вторює за іншим іноземним літературним джерелом так 
звані стандарті критерії професіоналізму' співробітника 
поліції, як: «соответствующий обьем знаний и интеллек
туальный уровень; длительность и непрерывность обу
чения и подготовки; соответствие выполняемых функ
ций основным ценностям общества; самостоятельность 
в принятии решений; приверженность работе, основан
ной на стремлении удовлетворить интересы населения; 
чувство общности с коллегами; уважение к Кодексу 'н и
ки и следование его положениям в жизни и на службе» - 
але ми тут аж ніяк не вбачаємо особливостей якості, спе
цифіки саме правоохоронної діяльності, - ці критерії 
можуть дуже легко бути перенесені на будь-яку' спеціа
льність взагалі.

Дещо більш прийнятним в наших умовах є розумін
ня професіоналізму правоохоронця через загальні еле
менти його фахової підготовки - бездоганне оволодіння 
специфікою вогневих, фізичних, поведінкових, криміна
лістичних, юридичних, комп’ютерних, лінгвістичних, 
водійських, управлінських та інших вмінь, знань та на
вичок [18, с.93-99]39'40.1 цілком зрозумілою тут є важли
вість та значимість, роль відомчих навчальних закладів, 
перегляду вимог до кваліфікаційних характеристик ате
стації навчан.них програм, перепідготовки, стажування, 
насгавншпва тощо41.

Таким чином, рефюрмування системи МВС повинно

39 Природно, ми тут не подаємо таку більш детальну 
розшифровку професіоналізму, пов’язаного із фаховістю, 
як патрулювання, опитування свідків, дослідження місця 
злочину тощо

40 Надзвичайно цікавою з цього приводу є книга: 
Sherman L.W. Quality of Police Education -Francisco: 
Jossey-Bass, 1978, але, на жаль, нам не відомі її переклади 
на російську чи українську' мови.

41 Зважуючи на надзвичайну' важливість, сподіваємось 
до проблем професіоналізму працівників системи МВС 
повернутись у наступних пу блікаціях.
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бути спрямоване, і це головне, на досягнення високого 
професіоналізму її працівників.

По-друге, навіть вже маючи такого абстрактного ви
сококваліфікованого професіонала, слід спочатку зрозу
міти, як реформатори системи МВС хочуть, а до того й 
взагалі - можуть, його використати. Тобто, чи зможе 
такий фахівець задовольнити потреби МВС42, як то ка
жуть, на всі сто відсотків?

Вважаємо, що сьогодні -  ні. Бо якщо розуміти спра
вжнього професіонала як знавця своєї справи, то йому 
треба створити відповідні за його класністю умови робо
ти, забезпечити й відповідне спеціальне матеріально- 
технічне та соціальне становище -  не гоже алмази за
мість гудзиків пришивати... А ще краще -  оточиш його 
такими ж, як і він, професіоналами й однодумцями43. 
Але зважуючи на кризу в країні, це справа далекого май
бутнього -  саме того, до якого означені реформи мають 
привести

Тому, як на нашу думку, сьогодні деякі риси майбут
нього працівника МВС можна почерпнута тільки з ана-

• •- •• 44лізу діяльності поліції закордонних країн .
3. Дієвість, наступність та результативність рефо

рмування системи МВС України.
1 саме туг, мабуть, доречним буде все ж таки надати 

визначення поняттю реформування системи МВС 
України, яке, як нам здається, є достатньо містким - як 
“комплекс заходів, направленгсс на приведення системи 
МВ(' України у  відповідність до законодавчо визначено
го стану і впровадження в її діяльність інноваційних 
щхюоохоронних технологій” - бо саме до цього й зво
диться, на нашу думку, сутність будь-якого заходу з ре
формування45. І, безперечно, це конче потребує свого 
подальшого дослідження, і ми сподіваємось до нього

42 А виходячи з реалій сьогодення, і великої кількості 
звільнених з міліції за власним бажанням (не будемо каза
ти про Україну - тільки в Росії таких 47,5 % [19, с.5]), - і, 
відповідно. МВС - його потреби (бо за тим же джерелом 
«основными причинами увольнения является ухудшение 
материального положения сотрудников органов внутрен
них дел, снижение реального уровня их социальной за
щищенности»),

43 Бо, як передбачаємо, поява тільки одного такого 
“супермена” в окремо взятому пересічному підрозділі, 
слу жбі чи органі ОВС буде причиною глибокого окритого 
опору та конфронтації з боку товаришів по службі. І це 
буде продовжуватись, поки, як за Ю.Ф. Кравченко [8, 
с.12], принципи (а від себе зазначимо — не принципи, а 
ідеї) реформування не стануть бажанням, умінням та ак
тивною життєвою позицією кожного працівника системи 
МВС.

44 Тим більше, що «в развитых странах зарубежья сде
лано довольно много для превращения полиции в весьма 
эффективный государственный инструмент, пользующий
ся доверием и уважением граждан» [20, с.4-5].

45 А чому саме інноваційних правоохоронних техноло
гій, так це витікає з їх сутності -  див. роботу [21].

незабаром повернутись4*’.
А поки що, на даному сталі досліджень, безпосеред

ньо повертаючись до зазначених нами раніше за Конце
пцією розвитку.. потреб у реформуванні системи МВС, 
здавалось би, що реформу можна було би вважати за
кінченою, якщо:

- забезпечити реалізацію наданих ОВС повноважень;
- знизити (або зупинити) зростання злочинності до 

рівня реальної загрози національній безпеці України (або 
підняти вище цей рівень);

- знизити надмірну перевантаженість ОВС;
- спростити структуру ОВС і організацію управління 

нею;
- надати законодавче визначення поняття “ОВС”, їх 

завдань та повноважень, умов діяльності.
Але з усього цього, як вважається численними дослі

дниками, ОВС не мажуть бути відповідальними за зро
стання злочинності у  державі -  це справа, перш за все, 
політиків, уряду та Президента, що обумовлена економі
чним станом країни .

Так що, дуже важко було за ці 7,5 років саме забезпе
чити реалізацію наданих ОВС повноважень, знизити 
надмірну перевантаженість ОВС, спростити структуру 
ОВС і організацію управління нею та надати законодав
че визначення поняття “ОВС”, їх завдань та повнова
жень, умов діяльності? Мабуть ні..., і певні спроби, і 
досить значні, у цьому напрямку вже були.

А взагалі, як ми вбачаємо, реформування системи 
МВС повинно проходити за класичною схемою, підгото
вка, проведення та аналіз результатів.

А саме - при реформуванні системи МВС треба спо
чатку виявити недоліки існуючої системи та проаналізу
вати, чому вони виникли, чому система не спрацьовує 
так, як цього від неї очікують, хто (або що) у цьому вин
ний. Далі необхідно з’ясувати, що ж саме ми хочемо 
виправити, чи були такі прецеденти та спроби у мину
лому48, та як вони закінчилися, що заважало їх здійсни
ти. Наступним кроком є вироблення мети, напрямків і 
стратегії реформування; визначення потрібних для цього 
сіш, засобів та заходів. Потім слід розробити варіанти 
тактичних заходів щодо досягнення мета, вибрати опти
мальні за критеріями, визначитись з етапами реформу
вання Далі треба переконат ися у спроможності викона
ти поставлені завдання та задачі, можливості подолання

46 Але, мабуть, тепер вже на новому, більш високому 
рівні, зважуючи на роботи: Пелих Н. Реформування мі
ліції України: окремі проблеми // Право України. -2000. - 
№ ю  -С .91-94; Шакун В И Аспекты реформирования 
правоохранительной системы Украины // Право и образо
вание. -2001. -№ 5. -С .166-176 та інші.

47 Приміть до уваги, що ми зовсім не кажемо, що ОВС 
не повинно боротися зі злочинністю.

48 Бо не на голому ж місці за більш ніж 80 років існу
вання з початку радянського періоду така робота прово
диться До того ж, вже зараз можна явно простежити 
означені кроки [7].
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усіх протидіючих чинників. Завершується етап оприлю
дненням концепції реформування та роз’ясненням його 
головних положень.

Проведення заходів реформування, на нашу думку, 
п о ви то  проходити без потрясінь і перетрушень, без 
“зняття винних чи безвинних голів”, але рішуче та відра
зу по усіх напрямках. Головним тут має бути постійний, 
щоденний жорсткий контроль відповідності кожного 
кроку задумам, персональна відповідальність, та нічим і 
не ким не завуальована звітність знизу доверху. Кожен 
працівник системи повинен розуміти, що новації вво
дяться тільки на користь загальній справі, і активно 
сприяти цьому Щодо заходів з реорганізації структури 
та соціального захисту, то працівники таких органів, 
служб і підрозділів ні в якому разі не повинні на собі 
відчути будь-які найменші негативні наслідки -  якщо 
вже проводити реформування системи, то й відповідне 
фінансування треба знайти на позаштатне утримання 
навіть звільнюємих за професійними мотивами -  в дер
жаві ще достатню є роботи під егідою МВС, що потре
бує професійних знань, умінь та навичок її працівників 
Усі інші заходи можуть тільки привести до відтоку ко
лишніх працівників до злочинних та тіньових структур, 
накопиченню злоби

Ні в якому разі не треба забувати, що реформування 
системи проводиться не заради внутрішньої трансфор
мації та реорганізації - кожний крок реформи повинен 
неодмінно бути прозорим, і головне - доцільним, давати 
позитивні результати. Кожен у країні повинен на собі 
реально відчути результати реформування -  і у тактовній 
поведінці пересічного працівника системи МВС; і у 
знятті, нарешті, душевних страждань за знедолених до
рослих і дітей; і у почутті особистої безпеки та впевне
ності в майбутнє.

І, наприкінці - деякі додаткові роздуми за темою.
В даний час суспільством зафіксоване протиріччя в 

нормах і цінностях системи МВС України, у порівнянні 
з очікуваним ефектом від його не тільки діяльності, але і 
від самої мети існування в рамках державної системи.

Міністерство внутрішніх справ України, як будь-яке 
силове структурне утворення, у загальному випадку мо
же розглядатися як тип організації, орієнтованої тільки 
на активну діяльність, і тому система МВС повинна ви
правдувати своє існування, тобто, давати позитивний, і 
при цьому стійкий від своєї роботи ефект

Саме тому під системою МВС зручно розуміти не 
таку, що знаходиться в м. Києві, керівну відособлену 
“надбудову” Міністерства над органами, службами і 
підрозділами внутрішніх справ, а саме таку, об’єднану 
єдиними задачами організацію, що представляє єдине 
структурне системне утворення по території всієї країни, 
включаючи Міністра і дільничного міліціонера.

Крім цього, постійно виникають питання і про струк
туру системи МВС як організації, що виконує певні за
вдання в інтересах держави і суспільства, про її оптима- 
льність і самодостатність, про можливості виконання

Міністерством цих задач узагалі, тобто, про відповід
ність по суті, як говорять в економічній науці, попиту та 
пропозиції.

Поки очевидним є те, що МВС створено державою 
як орган, що служить для захисту інтересів держави усе
редині країни, будучи одним з її силових відомств І як 
силовий орган держави, від працездатності якого зале
жить не тільки стан -  саме існування держави, повинний 
постійно знаходитися в робочому стані, бути керованим 
і підвладним.

Гіо суті справи, у державі авторитарного гину мож
ливе існування тільки однієї, так називаної, базової, мо
делі взаємин МВС з державою -  при якій держава необ
межено керує: Міністерством, диктуючи йому свою волю 
у вигляді вказівок, наказів, директив. Таким чином, де- 
юре і де-факто, держава, виражаючись знову економіч
ною термінологією, є, так би мовити, одноособовим 
“власником '49 МВС, і сама фактично приймає рішення 
про його реорганізацію, скасування50, корекцію напрям
ків, цілей і форм діяльності й т.д. При цьому МВС зо
бов’язане в силу своєї підзвітності державі відповідати 
встановленим додатковим універсальним правовим 
представленням-моделям держави про нього -  
“загальнолюдським стандартам”, “інтересам держави”, 
“інтересам суспільства” і “інтересам громадянина”

Так чи треба задавати ще раз питання, навіщо і для 
яких цілей ст ворюється державою Міністерство внутрі
шніх справ? І Іапевно ні, тому що відповідь досить триві
альна -  і ми вже частково на неї відповіли За суттю - для 
захисту від “внутрішнього ворога " та від злочинних 
елементів, що постійно вносять сум’яття в звичайно 
розмірене життя держави. Сьогодні у боротьбі зі зло
чинністю змінилися тільки об’єкти злочинів, а також 
форми, методи і засоби боротьби -  методи ж покарання 
злочинців, по суті справи, залишилися майже старими51. 
Звідси і випливає проблема існування ніколи не закінчу
ваного поспііїного процесу боротьби зі злочинністю 2, 
що занадто вже нагадує щоденний процес поглинання 
їжі людиною - скільки ні їж, а голодним усе рівно будеш.

49 Єдине благо від такої форми полягає в тому, що 
держава не може розглядатися як приватний власник, 
хоча, звичайно, ніколи не можна виключати з уваги впли
ву інтересів перших осіб, що очолюють державу

50 Останнє не можливо вже із самого факту потреби 
держави в існуванні Міністерства.

51 І знову зауваження за аналогією з висловленням К. 
Поппера: якщо під діяльністю МВС по знищенню злочин
ності розуміти рішення проблеми існування злочинності, 
що виправдує зміст його [Міністерства] створення, то це 
не має остаточного рішення.

52 Помітьте, ми не говоримо, що без результативний -
ні в якому разі! Ми ні в якому разі і не іронізуємо з цього
приводу -  ми лише хочемо максимізувати результатив
ність цієї боротьби, визначити нові ефективні шляхи і
напрямки зниження злочинності Хоча один з таких шля
хів уже давно названий -  це підйом державної економіки.
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Так що говорити про викорінювання злочинності можна 
і навіть потрібно, але це задача не сьогоднішнього дня, і 
юна скоріше вирішується на рівні ідеології вихованням 
нової людини, що цілком справедливо славилося на по
рядок денний у нашому недавньому минулому. А поки 
будемо вважати це далекою недосяжною стратегічною 
задачею як держави в цілому, так і МВС України зокре
ма Але й знімати її з порядку денного ні в якому разі не 
можна

Саме спут система МВС виступає засобом, інструме
нтом професійної боротьби зі злочинністю 1 якщо саме 
Міністерство не може бути ліквідоване у випадку неус
піху зазначеної боротьби хоча б виходячи з постійної 
потреби держави в його існуванні53, то ю но може бути 
підданим в будь-який момент реорганізації, реструкту
ризації, у ньому може бути зроблена чергова ротація 
кадрів і т.д. Варто також пам’ятати і про те, що протягом 
життєвого циклу одного законодавчого і виконавчого 
державного апарата МВС усе-таки не може перетерпіти 
ніяких корінних змін. Інша справа — при “зміні влади”, 
коли на тлі загального перетрушення усього професіона
лам необхідно вчасно подбати про наступність 
розв’язуваних Міністерством задач і не втратити, проба
чте за тавтологію, самих професіоналів, що уміло їх ви
рішують.

Саме на такому етапі зміни форми існування Мініс
терство може перетворитися в Комітет, міліція - у полі
цію, “внутрішні справи” у “громадську безпеку” і т.д. 
Головне при цьому - не втратити сенсу існування самого 
Міністерства, не перетворити його в механізм експери
ментів над власним народом і країною

Зовсім інша справа, коли Міністерством вирішується 
цілком конкретна реальна і, головне, досяжна задача54. 
Саме успіх у її рішенні і визначає корінну зміну нейтра
льного, або навіть негативного55 відношення суспільства 
до корисності й необхідності Міністерства і, мабуть, 
навіть його визнанню. Іншими словами, необхідний те
рміновий, постійно підтверджуваний результатами, 
позитивний імідж' або, як тепер іноді говорять, 
“репутаційна вартість” МВС56'57. Остання полягає в за
безпеченні повної відповідності уявлень суспільства і 
держави про Міністерство тому, що МВС само хотіло 
би, щоб суспільство про нього думало, своєрідному за-

53 У той же час за новітню історію України в структурі 
державного управління ми бачили безліч прикладів заміни 
міністерств на комітети, їхні укрупнення і скасування і 
Т.д.

54 Що, як можна зрозуміти з тексту, відноситься до 
класу тактичних.

55 Чого ховати правдух маються і такі судження, у тому' 
числі і Президента України.

56 Хоча Міністерство і подбало про цьому’, прийнявши 
10.01.2003 р. довгострокову (аж на 5 років!!) “Програму 
формування позитивного іміджу міліції України” на 2003- 
2007 р.

;,т Дещо з цього приводу розглядається в [18, с.30-32].

доволенні запитам і потребам суспільства. Тому що, як 
відзначено в [22, с.8], недолік полягає в тому, що «со
вершенно не работают с мотивационной сферой ..., не 
учитывают его [у нашім контексті - суспільства] устано
вки», що є великою психологічною помилкою. А уста
новки у суспільства зовсім прості та однозначні — будь- 
який рядовий громадянин нашої країни хоче почувати 
себе захищеним від будь-яких злочинних проявів Більш 
того, не треба забувати про те, що і будь-який працівник 
системи МВС поза службою теж стає членом суспільст
ва з його особистими запитами й інтересами.

А поки МВС програє в іміджі навіть у сфері охорон
них послуг тим же приватним охоронним агентствам і 
службам 8. Бо, навіть, маючи пристойний імідж, який ще 
тільки треба знайти, судячи із уже згаданої Програми 
Міністерства, його потрібно постійно “розкручувати”, 
підгримувати популярність -  але про це, схоже, ніхто 
сьогодні в Міністерстві не думає -  адже іміджу-то й досі 
нема Але дяч того, щоб зробиш імідж міліції взагалі, 
треба спочатку зробити імідж професії “міліціонер”.

Держава як «власник» Міністерства повинна по
стійно турбуватися його відповідністю певному функці
ональному стандарту, у якому головна задача приділя
ється забезпеченню безпеки самої держави, у тому числі 
і шляхом боротьби зі злочинністю, а усередині нього -  
до визначених, постійно змінюваних “проектів”. Причо
му кожний такий “проект”, якщо він усього лігше 
“представницький”59, як би прив’язується до життєвого 
циклу таки державного апарата або окремих його керів
ників, і може гнучко модернізуватися в ту або іншу сто
рону, а з відходом з політичної арени конкретних авторів 
або представників влади, що уособлюють “власників” -  і 
спокійно “почити у бозі” Звідси і торохкання зі сторони 
у стороігу, і відверті вдоволені самопризнання- 
констагація “у низах” практичних працівників ОВС -  “я, 
мол, трьох міністрів пережив...”, і прогнози -  “а скільки 
новий міністр протримається?”60. И від того, що майже 
всі колишні Міністри після відставки61 затребувані на 
інших, не менш важливих державних посадах, від цього 
легше самому Міністерству, та й справі, не стає.

Звідси головна політична теза: Міністерство внутрі-

58 Тому, бути може, для виправлення ситуації, що 
створилася, необхідно в Міністерство запросити на роботу 
фахівця з консалтингу

59 Іншими словами -  не справжній, такий, що не несе 
ніякої відчутної користі.

60 /"Ч • »хЬ досить спика думка, що «в смутные времена, а та- 
кже в периоды, когда непомерную власть обретает окру
жение правителей, когда на первый план выходят не дела, 
а интриги, министры меняются слишком часто» [23, с.З].

61 Яким принаймні треба, для того, щоби «опираясь на 
плечи предшественников, оставить свою зарубку [в МВС]
. . не менее пяти лет» [23, с.З]. До того ж, вважається, що 
до двох років треба міністру тільки для освоювання своєї 
дільниці роботи, і від п'яти до семи років -  щоб стати 
професіоналом
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шніх справ країни повинно бути застраховане від різних 
політичних або інших потрясінь -  воно повинно завжди 
постійно і стабільно працювати відповідно до програми 
максимум у руслі стратегічної задачі. По суті справи, 
МВС повинне бути поза політикою не тільки на словах, 
але й на ділі, і політичні ігри не повинні відбиватися на 
ефективності роботи його працівників.

Не менша шкода як зовнішньому, так і 
внутрішньому іміджу Міністерства наносить непроду
маність, свого роду компанійщина вже згаданих 
“проектів” Як такий приклад може бути названа недав
но проведена серед особового складу МВС операція 
“Чисті руки” - почасти, на нашу думку, нав’язана 
Міністерству ззовні як відповідна захисна реакція само
го Міністерства від нападок-обвинувачень у неохайності 
працівників МВС, і від того непродумана до кінця і 
зовсім безрезультатна. Адже вже після переможних ре- 
ляцій про її завершення Президент країни знову гово
рінь про корумпованість у Міністерстві А чого тільки 
коштувала дворічної давнини заборона працівникам 
МВС користуватися особистим транспортом щоб уник
нути ДТП...

Саме тому така сугубо професійна організація, як 
МВС, не повинна "зациклюватися” на рішенні не влас
тивих і не характерних для неї задач, не повинна займа
тися "самошмаганням” і самовикриттям. Міністерство 
самоорганізовано, самонавчально і самокорегуємо, як за 
променем прицілу, повинно бути спрямоване на рішення 
задач боротьби зі злочинністю, що випливають із потреб 
суспільної ідеології. 1 єдина задача держави полягає в 
забезпеченні такої діяльності політично й економічно 
шляхом створення умов для функціонування Міністерс
тва та його персоналу -  працівників органів внутрішніх 
справ.

Задача МВС дотримуватись визначеного стратегіч
ного напрямку, у рішенні тактичні« задач домагаючись 
успіху Міністерство не повинне пристосовуватися до 
мінливих умов зовнішнього середовища, у тому числі 
підбудовуватися під державу-“власника”, а бути націле
ним на покроковий розвиток і перспективу.

Цілком очевидно, що вести реформу усередині сис
теми МВС силами самої системи навряд чи можливо 
Адже по суті, тільки населенням, як недоліки тієї ж 
української міліції відзначені: корупція (хабарництво); 
погана технічна оснащеність; брутальність; погані відно
сини з населенням; небажання допомагати простій лю
дині; низький професійний рівень; бюрократична тяга
нина; низька заробітна плата; закритість у своїй діяльно
сті, зв’язки з кримінальним світом, мафією; недостатній 
освітній рівень, недостатня чисельність, неохайний зов
нішній вигляд [24, с .б ІҐ2 Тому, така реформа може бути

61 Див. також• на стор.І32 роботу': Бандурка О.М., Со
болев В О. Теорія та методи роботи з персоналом в орга
нах внутрішніх справ: Підручник. -Харків: Вид-во Ун-ту 
внутр. справ. 2000. 480 с.

успішною, яшцо ведеться зовнішньою силою, хоча саме 
вона і може зустріти твердий опір або спроби нівелю
вання результатів. Ну, а щоб такого не було, треба пока
зати кожному, що в нових умовах роботи буде краще 
усім -  і Міністерству, і суспільству і державі. Усім, крім 
злочинців.

Разом з тим, мн не думаємо, що рядовий працівник 
МВС буде не те, що активно, але і взагалі перешкоджати 
поліпшенні-:) технічної оснащеності свого робочого міс
ця, підвищенню власного освітнього рівня і грошового 
утримання; брутальність у будь-якої людини часто ви
никає через життєві безладдя, незадоволеності службою 
і зарплатою і, нарешті, що не виправдує, але хоч якось 
пояснює си туацію -  у результаті відсутності внутрішньої 
культури людини... Щонайменше, велику частину з за
значених недоліків можна було б усунута, що називаєть
ся, на рівному місці, і тільки самі серйозні з них повинні 
вирішуватися на рівні держави. У цілому, уже почату 
реформу Міністерства “неможливо закінчити, можна 
тільки припинити”, що, однак, навряд чи в інтересах 
суспільства Тобто, реформа, по суті, нескінченна - мі
няються тільки пріоритети, мета і задачі, відбувається 
постійна рефлексія - рух уперед порівнянний з вічніст ю.

Міністерство постійно говорить про недофінансу- 
вання з боку держави -  це дійсно проблема номер один у 
взаєминах МВС і держави. Держава і влада дотепер ніяк 
не зрозуміють - якщо хочеш бути в безпеці, і при цьому 
професійно захищеним, то за це треба платати. Але, на 
жаль, усе далеко не так. 1 приходиться Міністерству ви
кручуватися, вишукувати як внутрішні (у вигляді скоро
чення грошового утримання працівників і скорочення 
самих співпрацівників), так і зовнішні (у вигляді 
нав’язування населенню оплати різного роду послуг63) 
резерви.

Але, чи треба при цьому Міністерству так активно 
співробітничати64 і з новоявленими бізнесменами, коли 
незабаром ті не довели кристальну чистоту походження 
своїх накопичень -  адже так не довго і чужою утриман
кою стати, утратити власну незалежність і безвинність. 
Оі уже що-що, а чисті руки собі дорожче.

Значну роль відіграє і дійсний професіоналізм будь- 
якого працівника МВС, а не його анкетні дані 1 якщо 
буде потрібно, то необхідно змінити існуючу структуру, 
наповнити її по-новому мислячими, професійно грамот
ними людьми Поруч з керівником постійно повинен 
знаходитися незалежний розумний системний 
аналітик65, що не побоїться вказати на помилки та допо

63 Хоча на тім же Заході «невозможна ситу ация, когда 
при любом министерстве есть коммерческая структурна, 
которая официально продает подведомственным компа
ниям, например, директивные документы этого ведомст
ва», що «не является товаром, а соответственно, не может 
продаваться-> [22, с. 11].

64 Хоча би в галузі тієї ж їх охорони.
65 Хоча дещо в цьому напрямку, наприклад, за [7.

с.222], вже зроблено ще у 1999 році з посилення анштітич-
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може розширити кут зору, виробити вірне саме сьогодні 
єдине рішення Треба домогтися того, щоб люди навчи
лися брати на себе відповідальність, і не тільки не бояли
ся зробити помилку, але і просто не могли б її допустити 
в силу свого високого професіоналізму, службового 
обов’язку і чеспгі мундира.

Ми постійно говоримо про використання в структурі 
МВС фахівців і професіоналів найвищого рівня, забува
ючи, що різниця між фахівцем і професіоналом полягає 
у тому, що «специалист всегда ориентирован только на 
узкий круг своих обязанностей, в то время как профес
сионал ... - на работу с реальными проблемами в реаль
ных ситуациях. Профессионал не должен знать все, но 
должен всегда уметь найти решение для конкретной 
задачи» [25, с. 17]. Таким чином, сьогодні в системі МВС 
треба орієнтуватися в більшості саме на професіоналів, 
як людей більш універсальних за сферою застосування 
знань і умінь

А поки доходить до сумнівів в ефективності роботи 
окремих структур МВС, аж до пропозицій «в каком-то 
районе привлечь вместо ГАИ-ГИБДЦ частную структу
ру и сравнить аварийность на вверенном участке и объ
ем полученных штрафов» [22, с. 11 ]

Очевидно, при належному обгрунтуванні досить 
ефективної була би програма «взаимодействия с наро
дом. Не воздействия на народ, потому что это «уже не 
проходит» и носит негативный оттенок, а именно взаи
модействия, когда обе стороны процесса выступают как 
активные его участ ники» [22, с 12]66. А поки ми маемо 
тільки підхід до такої взаємодії, коли без попереднього 
глибокого вивчення потреб населення починають йому 
“нав’язувати” щось, що видається за щиру взаємодію тієї 
ж міліції з населенням [23, с.53]67.

Саме в цьому напрямку може бути вдалим рішенням 
і одночасне зміцнення іміджу МВС шляхом використан
ня проактивного підходу, при якому Міністерство ініці
ює населення «к разговору о недостатках в работе 
[МВД, а не ждет первого шага от него» [26, с.9].

Сміємо також відзначити й однозначну необхідність 
у навчанні керівників вищої ланки Міністерства -  той 
життєвий і професійний досвід, яким вони володіють, 
може бути недостатній у нових умовах реформування. 
Ми вже не говоримо про стажування працівників низо-

них підрозділів штабу Міністерства.
66 Див. у зв’язку з цим Програму розвитку партнерсь

ких відносин між міліцією і населенням на 2000-2005 р.
67 «Работники милиции, призванные по долгу службы 

налаживать партнерские отношения в общественностью и, 
имея на это соответствующие полномочия, не в силах 
придумать ничего нового и ограничиваются возобновле
нием деятельности отрядов ДНД, студентов или доброво
льных помощников ГАИ. Более того, ввиду объективных 
причин эти формы взаимодействия с населением не могут 
существовать в том виде, как это было раньше, а новые 
формы и методы привлечения населения к такой работе и 
поощрений за нее не выработаны и не финансируются».

вих підрозділів, але тільки проведених тоді, коли буде 
чітко визначена генеральна лінія реформування системи 
МВС. У значній мірі успіх у роботі з кадрами полягає в 
технологічності й оперативності -  надійному досягненні 
намічених цілей

Підвищення ефективності віддачі працівників МВС 
варто розглядати через три стратегічних напрямки: роз
виток працівників, мотивацію на досягнення конкретних 
результатів, створення умов для самореалізації і прояву 
ініціативи, як за [27, с. 12]. Розвиток працівників полягає 
в підвищенні їхнього освітнього рівня шляхом, як уже 
говорилося, стажувань або самоосвіта, підвищення про
фесійних знань як фахівців у визначеній службі, підроз
ділі -  в остаточному підсумку це відбивається на просу
ванні по службі й атестаціях. Дійсний професіоналізм68 
працівника Міністерства повинний починатися зі зраз
кового (за формою) зовнішнього вигляду69, уміння гра
мотно спілкуватися (комунікативності) і здоров’я, під
кріплюватися реальними досягненнями Але й оцінка 
труда працівника системи МВС через ту ж атестацію 
повинна робитися з урахуванням термінів і обсягу' вико
наної, включаючи особливо важливу, роботи; ініціативи 
і критичного відношення до робот и, здатності вести усю 
ділянку роботи, уміння справитися з напруженою пра
цею і зміною функцій, опанувати нову ділянку роботи; 
трудової дисципліни, як за [28, с. 16]70.

Тому підсумовуючи, щиро кажучи, дуже не хотілося 
би, щоби нова хвиля реформування71 МВС України пе
ретворилась у вже знайому нам усім квазіреформу. Бо 
відомо, що як за А. Возьмітелем, «реформы будут про
буксовывать до тех пор, пока не будут восстановлены в 
своих вековых правах «простые» нормы нравственно
сти, определяющие мотивацию и социальное поведение 
людей». I не треба при цьому забувати, що головним 
напрямком та важелем реформування системи МВС 
України є професіоналізм її працівників, надійно забез
печений соціально-правовим захистом з боку держави.
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ВЕНЕДИКТОВ B.C.. ЗОЗУЛЯ И В. ЗАМЕТКИ НА ПУТИ К РЕФОРМИРОВАНИЮ СИСТЕМЫ МИНИ
СТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УКРАИНЫ: НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И НОВЫЕ ПРИОРИТЕТЫ 
Рассмотрены состояние, проблемы, сущность, действенность, преемственность и результативность про
цесса реформирования системы МВД Украины, предложены пути повышения его эффективности.

***
VENEDIKTOV V S.. ZOZULJA I V. NOTES FOR THE WAY TO REFORMING SYSTEM OF UKRAINE'S 
MINISTRY OF INTERNAL AFFAIRS: NEW TECF1NOLOGIES AND NEW PRIORITIES 
Problems, essence, effectiveness, continuity and productivity of process of reforming of system of the Ministry of 
Internal Affairs of Ukraine arc considered; a condition, ways of increase of its efficiency are offered.
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